

机器狗、仿生机器人、梦幻魔术……

这届文博会科技感拉满

本报讯(记者 贾尚志)

智能仿生人形机器人、梦幻魔术、科学物理狂想秀、人屏互动游戏……在第七届山西文博会上，活动展示区每天的多个时段都设置了科技感拉满的新产品、新技术系列展示，与前来参观的群众将会形成良好的亲密互动。

8月21日至25日的每个整点时段，7个形态各异的山西文博会吉祥物“晋小友”人偶集体登台，嗨跳一曲欢迎舞热闹开场，吸引关注、增加现场热度，为之后将要进行的推介展示等活动造势蓄能。随后，“小友”们会走到台下与现场观众亲密互动、派发奖品、

拍照合影。

8月21日至25日，每天上午9时至下午5时，开启不“七”而遇有奖问答活动。依托关于山西文化、历史、人文、非遗、地理、美食、民俗、文艺及文化产业改革与发展等多方面的百科式“文博题库”，采用开放式问答模式，答对者可获得文创纪念品。同时，观众可以现场参与接金币、切水果、打地鼠、跳一跳、疯狂跑酷等5款参与门槛低、体验感和互动性强的跨屏协同竞技互动游戏。单个游戏排名前三的优胜者将获得文创纪念品。

8月22日上午，“超元力·

MR无限飞车”融合传统卡丁车与MR/VR技术，打造竞速、星际竞赛等玩法，实现虚实互动。8月23日下午，与柳宗元、王勃的古贤今遇上演，“柳宗元、王勃”形象的智能仿生人形机器人现场与游客对诗互动，开启一场跨越时空的文化对话，小切口展现山西深厚的诗意图文底蕴。

而且，展区每天不同时间段还有人形机器人拳击表演、机器狗舞狮表演。Go2四足机器狗身着舞狮外套、人形机器人拳击格斗机交互及精彩动作展示，支持跳跃、握手、空翻等高难度姿态，甚至能根据触摸反馈撒娇互动。人形机

器人采用仿生关节设计，能完成奔跑、后空翻等类人动作。

8月21日至24日，依据设计师的推介内容及座谈设计，邀请24位设计师至少举办12场沙龙座谈会，每场邀请1位到2位文创设计师登台推介分享，展示文创设计理念并分享对山西文化与文创设计结合的思考等。

此外，还有多场音乐组合的现场精彩演绎。其中，山那边音乐组合将通过山西声音与现代音乐形式融合的方式，

唱出浓浓家乡味。山那边音乐组合，是由山西省原创音乐促进会倾力打造、以传承创新山西非遗和传统音乐文化为核心使命的音乐组合。表演者平均年龄22岁，来自省内各大高校。而音雄联盟合唱团流行音乐会，则是由一群音乐专业海归、院团演员、高校师生和音乐爱好者组成的专业合唱团。2025年音雄联盟合唱团已在上海、杭州、西安、济南、烟台、乌鲁木齐、合肥、银川等多个城市巡演。



组织科普活动

激发探索热情

本报讯(记者 郭晓华 文/摄)为丰富辖区未成年人暑期生活，激发青少年探索兴趣，8月11日，柳巷街道宁化府社区组织开展科普手工活动，通过寓教于乐的形式，让青少年近距离感受自然科学的神奇魅力。

活动现场，社区志愿者通过精心制作的PPT课件和生动有趣的科普视频，系统地为孩子们讲解了蜘蛛的种类、生活习性以及独特的身体构造等知识。在互动环节，孩子们争相提问，志愿者一一解答，现场气氛热烈活

跃。手工制作环节将活动推向高潮。在志愿者指导下，孩子们充分发挥想象力和创造力，运用扭扭棒、彩线等材料，通过搓、捏、粘、贴等多种手法，制作出形态各异的蜘蛛手工作品。有的小朋友为蜘蛛设计了夸张的复眼造型，有的则搭配出色彩斑斓的身体纹路，现场洋溢着欢乐的创作氛围。

“这次活动太有意思了！我不仅学到了很多关于蜘蛛的知识，还亲手做了一个会‘吐丝’的蜘蛛。”参加活动的孩子兴奋地展示着自己的作品。

血压升高了

嗓子喊哑了

医护现场施治

本报讯(记者 刘涛)唱得太激动了，血压突然有点高；唱得太猛了，嗓子忽然发不出声音……8月16日至17日，“刀郎2025全国巡演”在山西体育中心汾酒体育馆开唱。演唱会期间，针对现场群众出现的一些不适症状，太原市急救中心立即采取相应措施，两天接诊患者19人，均为轻症，经过现场专业处置后，患者均自行离开。

演唱会筹备阶段，市急救中心提前与相关部门沟通协调，明确医疗转诊流程，确保各保障点位的急救力量

守护刀迷健康

全到位、无缺位。物资准备方面，除配备心电监护仪、除颤仪、呼吸机等日常抢救设备外，还准备了治疗心脑血管急症的药品，备足了防暑、防蚊虫叮咬的药物以及藿香正气水、风油精、创可贴等生活药品，以应对可能出现的各类身体不适。

针对演唱会设置的两个欢唱区及一个主演唱馆，市急救中心合理安排医疗保障点位，每日安排7辆救护车、11组急救单元、30余名急救人员坚守现场，为歌迷提供医疗保障服务。

铭记历史 诗颂山河

本报讯(记者 陈辛华)为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，一场主题为“铭记历史，诗颂山河”的诗歌朗诵会，于8月16日下午在太原书城阅读服务中心举办。这场朗诵会通过诗歌艺术形式，深切缅怀革命先烈，讴歌伟大抗战精神，弘扬爱国主义情怀。

朗诵会由山西新华书店集团太原有限公司、中国诗歌春晚诗韵山西组委会联合主办，节目编排丰富，情感层层递进，艺术形式多样。各界朗诵爱好者齐聚一堂，在饱含深情的诵读与演绎中，共同重温那段烽火连天的峥嵘岁月。演出在铿锵有力的男声合唱《把一切献给党》中拉开序幕，奠定庄重而激昂的基调。《我的祖国》《吹号者》等经典作品，表达了对祖国的无限热爱和对革命先烈的崇高敬意。情景剧《乳娘》以感人至深的表演，再现了战争年代军民鱼水情深的动人故事，催人泪下。《纪念碑》《纪

念馆前的凝思》等作品，引导观众在静默的思考中感悟历史的厚重与和平的珍贵。

《诗意中国》《美丽中国》抒发了对今日中国繁荣昌盛、山河壮丽的自豪与赞美。地方特色浓郁的《晋商茶韵》和大气磅礴的配乐诗朗诵《黄河落日》，展现了中华文化的深厚底蕴与不屈的民族精神。《假如我生活在那个年代》《不朽》《我把春天读给你听》等作品，从不同视角表达了对历史的追思、对英雄的赞颂及对未来的美好憧憬。朗诵会在深沉而充满力量的《苦难辉煌》中落幕，余音绕梁，引人深思。

朗诵者们或慷慨激昂，或深沉低回，或饱含热泪，用真挚的情感和精湛的艺术语言，将观众带回那个血与火交织的年代，深刻诠释了伟大抗战精神的丰富内涵。本次诗歌朗诵会，像一堂生动的爱国主义教育课，警醒世人铭记历史，缅怀先烈，珍爱和平，开创未来。

小店区图书馆 展出馆藏革命根据地地图

本报讯(记者 王丹)8月18日从小店区了解到，为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，小店区图书馆从即日起至9月3日，举办“山河经纬 红色印记——馆藏革命根据地地图特展”。展览通过珍贵的历史地图，带领市民重温革命岁月，传承红色基因。

革命根据地地图是小店区图书馆重要的特色馆藏，不仅藏品丰富、种类齐全，且保存完好。本次特展精心遴选了50余幅不同时期、不同地域的革命根据地地图，涵盖了晋察冀、晋绥、晋冀鲁豫等主要抗日根据地。这些地图绘制方式多样，既有铅印、石印、油印等印刷品，也有珍贵的手绘稿；主题类型同样丰富，

除常见的地形图和行政区划图外，还有对敌斗争形势图、敌我力量对比图、兵站线路图和党员分布图等特色地图，可谓是根据地地图集萃。它们不仅是重要的军事工具，更是抗战军民智慧与勇气的结晶，直观展现了中国共产党领导下的抗日军民在敌后开辟根据地、开展游击战争的壮阔历程。

此次特展吸引了众多市民、学生及党史爱好者前来参观。大家纷纷表示，通过这些承载着厚重历史的地图，更直观地了解了抗战时期革命根据地的发展脉络，深受教育和鼓舞。小店区图书馆也将充分利用馆藏资源，进一步发挥红色文献的价值，推动传承弘扬红色文化。